

国家统计局发布前11个月经济运行数据—— 外部环境变数加大 内部有利因素较多

近日，国家统计局发布了11月份国民经济运行情况。11月份，工业生产增速有所回落，中高端行业增长良好；服务业平稳增长，新兴服务业发展较快；投资增速继续回升，制造业投资和民间投资保持较快增长；市场销售增速有所回落，网上零售占比明显提高；进出口同比增速放缓，贸易顺差同比扩大。

在国务院新闻办公室举行的发布会上，国家统计局新闻发言人毛盛勇表示，11月份，国民经济多数指标运行比较平稳，但有一些主要指标增速回落，表明经济存在下行压力。当前，世界经济的不确定性、复杂性增强，但支撑明年经济运行的有利因素较多。

多数据指标运行较为平稳

11月份，国民经济多数指标运行比较平稳，但也有一些主要指标增速回落。例如，11月份，规模以上工业增加值同比增长增速比上月回落0.5个百分点；社会消费品零售总额同比增长比上月回落0.5个百分点。

“分析中国经济，既要与世界经济的大环境结合起来看，也要拉长时间，持续看经济的表现。”毛盛勇说，目前，全球经济增长动力减弱，国际贸易增长有所放缓，大宗商品价格下跌较多，一些先行指标明显回落，世界经济的变数、挑战和不确定性增加。

在此背景下，中国经济依然运行在合理区间。从经济增长看，前11个月，工业同比增速为6.3%，比前10个月小幅放缓0.1个百分点；服务业生产指数同比增长7.7%，比前10个月小幅回落0.1个百分点。固定资产投资同比增长5.9%，比前10个月加快0.2个百分点；

社会消费品零售总额累计增速9.1%，比前10个月小幅回落0.1个百分点。从就业看，11月份，全国城镇调查失业率为4.8%，比上个月回落0.1个百分点，新增城镇调查失业率比较稳定，城镇新增就业保持增长。从物价看，11月份，CPI同比上涨2.2%，比上个月回落0.3个百分点；PPI同比上涨2.7%，比上月回落0.6个百分点。

今年以来，新动能保持比较快的增长，市场主体继续大量增加。新产业增长较快，规模以上工业企业中，高技术制造业、装备制造业、战略性新兴产业的增加值增长速度都保持比较快的增长。新业态快速发展，线上线下销售融合发展加快，网上销售保持较快增长，占整个社会消费品零售总额的比重持续提高。从结构上看，服务业在保持平稳较快增长的同时，现代服务业增长更快；投资增长出现企稳回升态势，特别是投资结构在优化，制造业投资从今年4月份以来保持了持续回升的态势，民间投资今年以来持续保持在8%以上的较快增长速度。

进出口形势总体上好于预期

11月份，我国进出口总额28337亿元，同比增长9.1%，增速比上月回落13.4个百分点。今年前11个月，进出口总额278777亿元，同比增长11.1%。

毛盛勇表示，从前11个月看，我国进出口形势是好的，且好于预期。从规模看，前11个月的进出口规模比去年全年规模还要大；从速度看，前11个月进出口总额增长速度仍是两位数；从结构看，一般贸易的比重在持续提升，贸易多元化不断推进，民营企业进出口总额增速较快，占进出口总额比重提升；从平衡

角度看，我国主动降低进口关税，主动扩大进口，朝着贸易平衡的方向发展。

毛盛勇说，11月份，进出口增长速度有一些波动，特别是出口增速回落，一是外部环境出现新的变化，世界经济增长及其预期、世界贸易增长步伐有所放缓；二是与上年同期基数比较高有一定关系；三是不排除个别企业抢出口效应减弱的影响。毛盛勇说，我国现在对外贸易越来越多元化，包括欧盟、美国、日本、东南亚、“金砖国家”以及“一带一路”沿线国家。进出口形势将越来越多地取决于整个世界经济的增长情况，包括自身对世界经济变化适应和调整的能力。

“总的来看，中美经贸摩擦对中国经济影响并不明显。”毛盛勇说，前11个月中国经济运行的主要指标比较平稳，增长、就业、物价和效益指标表现不错，甚至好于预期。前11个月进出口总额增长速度保持在两位数。不过，由于全球贸易保护主义加剧，世界经济发展态势包括世界贸易增长的步伐有所放缓，这对包括中国和其他国家不可避免地都会带来一些影响。

固定资产投资有望平稳增长

据统计，今年前11个月，全国固定资产投资同比增长5.9%，增速连续3个月回升。毛盛勇表示，当前投资呈现企稳回升态势，速度基本稳住，结构表现较优。

“从明年看，投资总体平稳或者稳中略升的态势有望延续。”毛盛勇表示，今年下半年加快推出了一批有利于补短板、调结构、惠民生的重大基础设施项目，明年会比较好地落地，发挥基础设施稳投资的效果。

从制造业投资看，支撑因素不少。尽管出口有不确定性因素，但国内的确定性因素比较多，市场需求比较平稳，制造业投资有政策支撑。明年更大力度的减税降费政策出台以后，对制造业发展有促进作用，“六稳”政策效果会进一步显现。从资金上来看，稳健中性的货币政策不断提高灵活性、有效性，对实体经济的支撑和服务也会进一步改进。因此，制造业投资有望保持平稳增长趋势。

把消费潜力更好挖掘出来

当前，世界经济的不确定性、复杂性增强。但从内部环境看，支撑明年经济运行的有利因素比较多。毛盛勇分析说，从需求看，尽管今年的社会消费品零售总额增速出现一些波动，但是整个消费仍有潜力。我国中等收入群体规模是世界上最大的，拥有接近14亿人口的市场规模，且成长较快。今年出台的一些政策，比如提高个人所得税起征点，明年实施抵扣政策，有利于扩大居民消费。因此，明年消费有条件保持平稳较快增长，消费潜力要更好地挖掘出来。从投资看，最近一段时间出现企稳回升态势，随着“六稳”政策不断落实见效，投资也有望延续总体平稳，甚至稳中略升的态势。

毛盛勇表示，我国经济已由高速增长转向高质量发展的阶段。制定明年经济发展目标，要体现新发展理念和推动高质量发展的要求，要体现民生特别是稳就业的基本要求，要和实现第一个百年目标、全面建成小康社会的目标基本衔接，要考虑到外部环境的变化以及自身潜在的增长能力。

据经济日报

财政收支“账本”公布个税改革效果初显 减税“红包”加速落袋

近日，财政部公布最新一期财政收支“账本”，“11月份个人所得税同比下降17.3%”这一数据引起广泛关注。中国财政科学研究院副院长白景明接受经济日报记者专访表示，“这充分表明，今年10月份实施的个税改革的效果逐步显现。个税改革既有效促进了社会公平，让更多中低收入群体获益，也为经济增长增添了活力和动力”。

除个税“红包”外，财政部的数据显示，11月份国内增值税同比下降1.2%。11月份，全国一般公共预算收入10775亿元，同比下降5.4%。其中，税收收入8051亿元，同比下降8.3%；非税收入2724亿元，同比增长4.5%。

在减税“红包”加速落袋的同时，财政收入保持平稳增长。1月份至11月份累计，全国一般公共预算收入172333亿元，同比增长6.5%。其中，中央一般公共预算收入82167亿元，同比增长6.2%；地方一般公共预算本级收入90166亿元，同比增长

长6.9%。全国一般公共预算收入中的税收收入149001亿元，同比增长9.5%；非税收入23332亿元，同比下降9.1%。

“前11个月财政收入稳步增长，显示出我国经济运行总体平稳，全年收入的预期目标能够实现。”白景明表示，在今年大力度的减税降费下，财政收入还能保持平稳增长，表明我国经济运行韧性较好，新动能加快成长推动产业结构升级，供给侧结构性改革成效不断显现。

从主要收入项目上看，1月份至11月份，国内增值税56672亿元，同比增长9.4%；国内消费税10377亿元，同比增长4.5%；企业所得税34906亿元，同比增长9.3%；个人所得税12987亿元，同比增长17%；进口货物增值税、消费税16094亿元，同比增长10.6%；关税2696亿元，同比下降1.5%。“今年5月1日起实施的降低增值税税率、增值税留抵税额退税、统一小规模纳税人标准等深化增值税改革措施，让制造业、交通运输业、建筑业

等普遍实现减税，进一步减轻了企业税负，促进实体经济转型升级，激发了市场活力。”白景明说。

“在国家大力减税降费的背景下，应正确理性地看待税收增长，要把不合理的负担和税收区别开来，不能简单地将税收增长与减税效果对立起来。只有税收正常增长，才能实现预算支出保障民生。”白景明强调。

据统计，11月份，全国一般公共预算支出16431亿元，同比下降0.8%。其中，中央一般公共预算本级支出2804亿元，同比增长7.1%；医疗卫生与计划生育支出14104亿元，同比增长5.8%；城乡社区支出20904亿元，同比增长3%；农林水支出16842亿元，同比增长10.7%。

在政府性基金方面，1月份至11月份累计，全国政府性基金预算收入62151亿元，同比增长26.1%；全国政府性基金预算支出63825亿元，同比增长38.2%。

董碧娟

“今年以来，我国预算管理水平不断提升，支出结构更加优化，在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、生态环境、教育、科技创新、社保、医疗等重点领域，有力地保障了民生。”白景明说。

从主要支出项目看，1月份至11月份，教育支出27748亿元，同比增长4.2%；科学技术支出6730亿元，同比增长15.3%；社会保障和就业支出24374亿元，同比增长7.1%；医疗卫生与计划生育支出14104亿元，同比增长5.8%；城乡社区支出20904亿元，同比增长3%；农林水支出16842亿元，同比增长10.7%。

“今年以来，我国预算管理水平不断提升，支出结构更加优化，在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、生态环境、教育、科技创新、社保、医疗等重点领域，有力地保障了民生。”白景明说。

“今年以来，我国预算管理水平不断提升，支出结构更加优化，在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、生态环境、教育、科技创新、社保、医疗等重点领域，有力地保障了民生。”白景明说。

从主要支出项目看，1月份至11月份，教育支出27748亿元，同比增长4.2%；科学技术支出6730亿元，同比增长15.3%；社会保障和就业支出24374亿元，同比增长7.1%；医疗卫生与计划生育支出14104亿元，同比增长5.8%；城乡社区支出20904亿元，同比增长3%；农林水支出16842亿元，同比增长10.7%。

在政府性基金方面，1月份至11月份累计，全国政府性基金预算收入62151亿元，同比增长26.1%；全国政府性基金预算支出63825亿元，同比增长38.2%。

董碧娟

央行行长易纲： 影子银行 是金融市场必要补充

中国人民银行行长易纲日前在“新浪·长安讲坛”上表示，影子银行实际上是金融市场必要补充，“影子银行”不是完全负面的词语。只要依法合规经营，便能成为金融市场的有效部分。

易纲同时强调，影子银行如果管理不好，就会产生风险。目前，影子银行和同业业务治理已经取得了一定成效，影子银行规模收缩，金融机构的业务运营也更加规范。数据显示，截至9月末，各类金融资管产品的总规模已经达到104.5亿元。

“货币政策正在实践由数量调控为主向价格调控为主转变。”易纲表示，在经济过热或资产价格上涨出现泡沫时，必须采用适当工具“慢撒气”“软着陆”，实现平稳调整；在经济衰退或遭遇外部冲击时，必须及时出手，稳定金融市场，增强公众信心。

易纲进一步说，经济下行时需要略微宽松的货币条件，但要考虑外部均衡，不能过于宽松，利率太低，会影响汇率，内部均衡和外部均衡要找到平衡点。在经济下行周期，要以内部经济为主，兼顾外部均衡，找到最优平衡点。

易纲表示，数量调控虽然简单，但弊端在于规定数量可能不符合市场规律，价格调控有时效率不高，可

能达到不到调控目的。所以，在各国实践中，尤其是在危机过程中，各国越来越多地认识到宏观审慎的重要性。

在谈到下一步货币政策时，易纲强调了四个方面：一是坚持稳健中性货币政策，做好预调微调，把握好度；二是强化政策统筹协调，缓解信用收窄；三是发挥好“几家抬”合力，引导资金流向民营企业、小微金融等重要领域和薄弱环节；四是继续深化金融改革，疏通货币政策传导机制。

在谈及民资问题时，易纲强调设计要考究市场配置资源的决定性作用，尤其要控制权力。近期，已经成功发行了几十只民营企业债，涉及金额几百亿元。易纲表示，融资支持工具提高了民营企业信用，缓解了市场对民营企业违约焦虑，促使民营企业发展。

易纲强调，监管部门不能决定谁能发债、谁不能发债，谁能把债发出去应该由市场决定。所以在融资支持工具设置过程中坚持了这一原则，管理部门不能参与企业名单选择。权力有可能产生问题的另外一个领域是发债和信用缓释工具定价。

对于市场关注的“第三支箭”，即民营企业股权融资支持工具，易纲表示正在研究阶段。

陈果静

今年全国粮食总产量达 65789万吨

国家统计局日前公布的数据显示，2018年，全国粮食总产量65789万吨（13158亿斤），比2017年减少371万吨（74亿斤），下降0.6%。“今年全年粮食产量虽有所下降，但降幅不大，仍处于高位水平，属于丰收年景。”国家统计局农村司首席统计师侯锐表示。

今年以来，各地深入推进农业供给侧结构性改革，调减库存较多的稻谷和玉米种植，扩大大豆种植，因地制宜发展经济作物，农业种植结构调整优化，粮食播种面积减少。初步统计，2018年，全国粮食播种面积17.56亿亩，比上年减少1.428万亩，下降0.8%。

在推进农业供给侧结构性改革中，湖南、江西主动调减单产较低、品质较差的早稻和双季晚稻种植面积796万亩，同时增加单产较高、品质较优的中稻和一季晚稻种植面积348万亩；黑龙江主动压缩冷凉区域水稻种植面积249万亩；贵州、河北大力发展经济作物，主动调减玉米种植面积765万亩；内蒙古、吉林、河南、山东、安徽等省（区）采取加大政策补贴等措施扶持大豆生产，共增加大豆面积402万亩。

从粮食单产水平看，2018年，谷

林火灿

●公告总汇 权威发布

遗失公告

个体工商户胥春凤不慎将《营业执照》副本（注册号：510723600037929）遗失，现公告声明作废。

胥春凤

2018年12月18日

遗失公告

因不慎，将叙永县税务局于2016年7月18日核发的叙永县农源果蔬经营部《税务登记证》副本（税号：5105241979061755301）遗失，特公告声明作废。

叙永县农源果蔬经营部

2018年12月14日

遗失公告

因本人不慎，将叙永县工商行政管理局于2015年10月22日核发的苏庆芳《营业执照》正、副本（注册号：51052460099900）遗失，特公告声明作废。

苏庆芳

2018年12月14日

遗失公告

因本人不慎，将叙永县工商行政管理局于2014年8月26日核发的叙永县上乘茶餐吧《营业执照》正、副本（注册号：51052460096484）；将叙永县税务局于2014年8月28日核发的叙永县上乘茶餐吧《税务登记证》正、副本（税号：51052419720914001301）；将叙永县食品药品监督管理局于2013年12月10日核发的叙永县上乘茶餐吧《餐饮服务许可证》【号码：川餐证字（2013）第510524100085】遗失，特公告声明作废。

叙永县上乘茶餐吧

2018年12月14日

遗失公告

因本人不慎，将叙永县工商行政管理局于2011年5月17日颁发给渠县岩峰塔湾水电发电站《营业执照》正、副本（注册号：51127250002066）遗失，特公告声明作废。

彭永芬
2018年12月18日

遗失公告

因不慎，将达州市渠县工商行政管理局于2011年5月17日颁发给渠县岩峰塔湾水电发电站《营业执照》正、副本（注册号：51127250002066）遗失，特公告声明作废。

公 告

遗失公告

大竹县启越泡沫塑料包装制品有限公司的公章（编号：5117249000950）、财务章（编号：5117249000951）、发票章（编号：5117249000953）及法定代表人何云龙的私章（编号：5117249000952）遗失，特公告声明作废。

大竹县启越泡沫塑料包装制品有限公司

2018年12月15日

遗失公告

石棉县佳易电脑科技经营部《营业执照》正、副本（注册号：51132500068388）不慎遗失，特公告声明作废。

石棉县佳易电脑科技经营部

2018年12月14日

遗失公告

石棉县恒宇公交有限责任公司不慎将《道路运输经营许可证》正副本（证号：511824002205）遗失，特公告声明作废。

石棉县恒宇公交有限责任公司

2018年12月17日

遗失公告

四川业鑫建筑工程有限公司南江分公司不慎将四川增值税普通发票一份（发票代码：08315196）遗失，现公告声明作废。

四川业鑫建筑工程